9項檢查，抓出體內壞份子
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    再忙，也要顧健康。9項檢查，讓身體裡的搗蛋份子現形，不再進一步危害健康。
「咳嗽咳了兩三個星期了，怎麼還不好？」「我又沒在減肥，為什麼體重一直減輕？」「鼻涕裡怎麼有血絲？」每個人的身體都會有些小狀況，與其心裡七上八下，不如做個檢查，免得忽略了身體發出的警訊。
檢查重點一：肝臟
常見疾病：脂肪肝、急慢性肝炎、肝硬化、肝癌。
症狀：食慾不振、噁心、疲倦、發燒、黃疸等，但也有可能沒有明顯症狀。
「肝如果好，人生是彩色的，」一句人人上口的廣告詞，說明了肝臟的重要。
肝病可說是「國病」，男性的罹患率又比女性高，肝癌更是台灣男性的頭號殺手。長期酗酒、感染病毒、亂吃成藥，再加上熬夜等生活習慣，都可能引起肝炎、肝硬化。B型肝炎、C型肝炎、肝硬化等，久而久之都可能發展成肝癌。相關檢查：肝癌甲型胎兒蛋白篩檢（AFP）、肝功能檢查、酒精性肝炎檢查、B型及C型肝炎檢查、腹部超音波。
檢查重點二：肺部
常見疾病：肺炎、慢性阻塞性肺病（COPD）、肺癌、肺結核。
症狀：久咳（超過三周）、咳血、食慾不振、體重減輕、胸痛、呼吸困難或有呼吸時有異聲等。
肺癌在93年是十大癌症死因首位，有7000多人死於肺癌。男性抽菸的比率偏高，罹患肺癌的風險也大幅增加。
肺炎也在十大死因之列，抵抗力較弱的嬰幼兒及老年人、慢性阻塞性肺病、糖尿病、血性心臟病及氣喘病人，都是罹患肺炎的高危險族群。很多病人先是一般上呼吸道病毒或是細菌感染，一直沒有完全痊癒，使得身體抵抗力降低，而引發肺炎。
相關檢查：胸部X光、肺功能檢查，必要時加做胸部電腦斷層掃描、痰液及支氣管鏡等檢查，以確定病灶及病況。
檢查重點三：胃腸
常見疾病：逆流性食道炎、胃炎、胃潰瘍、息肉、便秘、痔瘡、胃癌、大腸直腸癌。
症狀：初期症狀不明顯，嚴重時會持續上腹痛、心口灼熱、噁心、厭食、解黑便、血便、排便習慣改變（如常便秘或拉肚子）、體重減輕。
現代人飲食精緻，缺乏纖維、常吃重口味或刺激性食物、食品中的添加物，甚至菸酒，都對腸胃傷害不小。
相關檢查：糞便潛血檢查、胃鏡、乙狀結腸鏡、大腸鏡、上消化道攝影、下消化道攝影、癌胚抗原（CEA）、幽門螺旋桿菌檢查。
許多癌症篩檢都將癌胚抗原（CEA）列入常態項目，但近年醫界發現CEA篩檢出大腸直腸癌的敏感度偏低，也就是說，即使CEA數值正常，也不代表沒有大腸直腸癌。醫師建議，有家族病史、超過50歲以上的民眾，還是要忍受不適、接受大腸鏡檢查或是下消化道攝影檢查。
檢查重點四：心血管
常見疾病：高血壓、心臟病（狹心症、心肌梗塞、心臟衰竭、主動脈剝離等）、動脈硬化、動脈瘤、中風。
症狀：高血壓初期症狀不明顯，偶有頭暈、頭痛、頭重感及肩頸痠痛感。 
心臟疾病初期症狀輕微，如胸口悶痛或有壓迫感，嚴重時疼痛延伸到頸部、左側肩膀及手臂、頭痛、暈厥、流冷汗、呼吸急促、噁心等。
高血壓、心臟病稱得上是「隱形殺手」，平常行事低調，一出手卻往往直取性命。醫師估計，約有三分之二的心臟病人在發病前渾然不知自己有心臟病，美國前總統柯林頓也是其中之一。
可別以為心血管疾病是「老人病」，事實上，臨床上已見到愈來愈多年輕人罹患心臟病。高血壓、心臟病固然跟家族遺傳有關，但生活方式也是重要因素。如果你習慣高熱量及重口味飲食、缺乏運動、體重過重、菸酒不離手、壓力大，很可能成為心血管疾病的「候選人」。
基本檢查：體重、血壓、血脂肪、靜態心電圖、心臟功能檢查。最近醫界也發現「腰臀比」也可以預測心臟疾病。
進階檢查：心臟超音波、頸動脈超音波、運動心電圖等。
檢查重點五：糖尿病
症狀：「三多」──多吃、多喝、多尿，及倦怠、體重下降、傷口不易好、視力減退，但也有很多人初期時沒有明顯症狀。 
糖尿病也有年輕化的傾向，不僅有酮酸中毒等急性併發症，還可能引起多種慢性併發症，如腦血管、神經、視網膜、腎臟病變、足部循環不良等，需要飲食、運動、藥物多管齊下，控制病情。
相關檢查：空腹血糖、飯後血糖、尿糖、糖化血色素等。如空腹血糖偏高（110～126mg/dl），可再檢測飯後血糖及糖化血色素，以確定是否真的有糖尿病。
檢查重點六：腎臟
常見疾病：腎結石、腎衰竭、慢性腎炎。
症狀：臉部或小腿浮腫、排尿異常（過少或過多）、腰背沉重或疼痛、疲倦無力、臉色暗沉。
腎臟負責排泄廢物，當功能異常，廢物無法排出，就聚積在體內成為尿毒，嚴重時必須洗腎。適量喝水、不憋尿、不亂吃成藥，都是護腎之道。
相關檢查：腎功能檢查、腎臟超音波、腹部X光、尿液常規檢查、靜脈注射腎盂攝影等。 
檢查重點七：攝護腺
常見疾病：攝護腺發炎、攝護腺肥大、攝護腺癌。
症狀：常覺得尿沒有排乾淨、頻尿、排尿時斷斷續續或必須用力、無法忍尿、尿流微弱、血尿等。
攝護腺是男性特有的腺體，位於膀胱下端，所分泌的攝護腺液可維持精子的活動力。男性過了40歲，攝護腺肥大很常見，可能跟荷爾蒙改變有關。
相關檢查：肛門指診、攝護腺癌特異抗原檢查（PSA）、經直腸超音波、尿液流速檢查、膀胱動態機能檢查、膀胱鏡。每個病人需要的檢查不盡相同。
檢查重點八：鼻咽
常見疾病：鼻竇炎、鼻中膈彎曲、鼻咽癌。
症狀：鼻咽位於頭部深處，發生病變不易察覺。鼻咽癌的症狀包括鼻涕中帶血絲、鼻塞、耳鳴、複視等，依癌細胞侵犯方向而有不同。
鼻咽癌是華人常見的疾病，可能與抽煙、遺傳、食用醃製食品或是病毒（EB病毒）感染有關。男性的罹患率又比女性高。
相關檢查：鼻咽癌EB病毒抗體、鼻咽內視鏡、耳鼻喉科檢查。
檢查重點九：肛診、
生殖器官觸診醫師可初步診斷痔瘡、?管、攝護腺肥大、陰囊水腫等病徵。
健檢之後 保養才開始
收到健檢報告，不管你是驚聲尖叫，還是鬆了一口氣，它的命運可能都是很快地被束之高閣。
其實，健檢之後，身體保養才開始。即使檢查結果一切正常，並不代表沒有潛在
疾病，因為檢查會因儀器的限制、檢驗人員的技術而有誤差（例如癌症篩檢可能
出現偽陰性，很難百分之百準確；腹部超音波篩檢肝癌，也不易看到0.5公分以
下的癌細胞），不一定能在一次健檢中發現。因此，繼續維持良好生活習慣、注
意身體變化、定期做健檢仍是必要的，可別把一次健檢當成永久的護身符。
健檢的目的是篩檢潛在疾病，不是治病，如果檢驗結果出現一堆紅字，建議
掛號就診，了解自己的身體究竟出了什麼問題，並接受治療，同時下決心改變不良生活型態，才能重拾健康。
註：本文已刊登於康健雜誌
!!健康文章內文主要提供民眾降低對疾病因不了解產生之不安和恐懼，但不可取代實際的醫療行為，所以身體如有不適請您前往醫院就醫治療。

