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	[ 發表醫師 ] :周志銘 醫師(癌症中心)

[ 發布日期 ] :2005/7/4　




   在個人將近二十年和腫瘤病友一起並肩作戰的歲月中，如果您要問我最深的感觸是什麼，我大概會回答您：在台灣，做為一個癌症的患者或家屬，一路走來實在比歐美國家的人來得辛苦很多。在美國，來探病的親友多半只會鼓勵病人安心地接受醫療人員的照顧，很少會提供抗癌偏方給病人。然而在我們這裡，或多或少每個病友都會遇到好幾個親友自認是在做「善事」般的向(她)他推薦各種「另類治療」：靈芝、巴西蘑菇、沙魚軟骨、天仙一號或蓮見疫苗等未經正規臨床試驗證實具有抗癌效果的昂貴商品，要不然就是誇大食療─生機、素食，甚至斷食的神奇效果。可憐的病友們，除了要承受疾病或治療所帶來的不適外，還要如驚弓之鳥般的飽受這些似是而非的言論的轟炸，內心壓力之大實非外人所難理解。很多人整天處在一種不知道該吃什麼食物才好的焦慮中，每餐望著桌上三四樣的飯菜，都得考慮再三才敢提起筷子，擔心這個能不能吃、那個有沒有抗癌效果，不然就是煩惱著是否該向親友借錢來買「某某抗癌聖品」。天底下最可惡的事莫過於「落井下石」或是「趁人之危打劫」，上述這種社會上普遍存在的風氣，也就是隨便向別人推薦或推銷一些自己根本就沒有研究、不太清楚到底有沒有療效的「食(藥)品」的惡習，正是僅次於腫瘤本身，殘害病人最嚴重的幫兇！

    台灣填鴨式的教育，鮮少教導我們如何仔細分辨一篇文章或一件傳言的真偽或好壞，我們只知道要在聯考的殺戮戰場中勝出，就得要不斷的記憶、記憶再記憶，多數人根本沒有能力去判斷所記的東西是對的還是錯的，這樣缺乏以科學邏輯來思考、分辨事情真偽的訓練與能力，加上幾近空白的生活教育(大家想想，在一切向「分數」、向「錢」看的功利社會成長環境下，我們什麼時候學過如何在窮苦潦倒或生病低潮的困境時，還能繼續的自我肯定，維持生活的尊嚴與樂趣 ?)，才會造成社會上各種亂象的叢生。

有關坊間「抗癌聖品」可不可信的問題，我簡單舉幾個例子來說明：
(1) 如果某某疫苗真的具有卓越的療效，為何賣了二、三十年，仍得不到日本厚生省將它從食品改為藥品的許可證明，到現在還是得靠「使用者見證」的這種老把戲在打宣傳廣告？
(2) 多數癌症病人確實免疫力出現「認知」上的問題，但是這並不表示您吃一些補品來增強整體的免疫力就可以幫忙抗癌，除非真的有辦法改變「認知」上的失誤，否則再多再強的免疫力也沒用，仍然會把腫瘤細胞誤認為是正常細胞而不予以摧毀。甚至從台大醫院內科的研究報告提醒大家，任意改變體內的整體免疫力，有時反而會助長腫瘤細胞的生長，這是由於免疫系統極為複雜，牽涉到很多細胞激素或生長素的分泌，其中有的對正常細胞與腫瘤細胞都有會刺激生長的作用，因此您可能花大錢買了增強免疫力的補品，雖然活化了整個免疫系統，但是卻依舊改變不了「免疫認知錯誤」的根本問題，反而因刺激體內產生過多的生長素導致腫瘤細胞長得更快，而得不償失。
(3) 多數標榜具有抗癌療效的食藥品，頂多僅有實驗室的試驗數據。注意！除非廠商能夠拿出已經發表於具有公信力期刊的正式「人體試驗」研究報告(做完試驗且已有完整療效資料的才行，正在進行中的試驗不算數)，或已經由衛生主管單位的審查與核准，才值得您把它當一回事，進而拿資料與您的醫師討論是否適合您使用。否則，記得「永遠」要對這些林林總總包著美麗糖衣陷阱的商品抱持著存疑的態度，萬萬不可輕信。在美國國家衛生研究院癌症中心，每年都有數以百計的藥物因具有實驗室的抗癌效果而申請作進一步的試驗，通常經過後續千錘百鍊的測試後，百分之九十以上的藥物最後都將被淘汰，真的被證實據有卓越療效的可能只剩個位數。這是因為實驗室的條件與真實人體內的狀況差別太大了，因此不要任意相信只有實驗室數據的商品廣告，它完全不代表用在人體是安全或有效的！
(4) 醫生也有可能會賣不實的「抗癌聖品」，不要因為他頂著專業的頭銜，您就相信他所推薦「非藥品級」食品。在講究實證醫學(evidence-based medicine)的現代醫學裡，對於少數缺乏醫德，靠醫師光環賺取黑心錢的不肖醫師，大家更要予以譴責和檢舉。(4)預防癌症和治療癌症是兩件不同的事，現有關於飲食與癌症關係的研究多半僅止於預防癌症的層面，例如多蔬果可降低罹患部分癌症的風險，但是這不表示已經有癌症的病患，驟然改變飲食習慣，就有助於防止癌症的復發或幫忙抗癌。所謂生機飲食、素食、斷食可以治癌的說法，大致上是屬於道聽塗說，缺乏確切的實證。

    看完了上述的論點，您可能內心會更加惶恐，因為和您被灌輸的知識或周遭親友的說法也許完全不同。其實，大部分和我具有類似訓練背景的腫瘤科醫師的想法大致都是這樣。那癌症病友該怎麼過每一天呢，我謹以「簡單平常生活、單純均衡飲食，普通養生之道」與大家分享，並作為此文的結尾。

!!健康文章內文主要提供民眾降低對疾病因不了解產生之不安和恐懼，但不可取代實際的醫療行為，所以身體如有不適請您前往醫院就醫治療。
	

	


