義診行腳千萬里 無心插柳柳成蔭

路竹會發起人劉啟群醫師專訪

（記者吳佳憲／台北報導）




留著馬尾頭與山羊鬍，劉啟群醫師不像是醫師，卻更像是古時候的游俠。劉醫師自承個性海派，是個具有武俠小說裡「俠義性格」的人 

滴水穿石，星火燎原。一份小小的心意，若是能夠長久延續下去，後續產生的力量將非常可觀。義診行腳遍及海內外各個角落，並延伸到非洲、中南美洲等第三世界國家的台灣路竹會，可說是國內最具知名度的義診機構。然而路竹會發起人、北醫校友劉啟群醫師卻直言，路竹會創立初期，只是「臨時性質的義診團隊」，當初誰也沒有想到，十五年後，這個臨時成立的雜牌軍，竟會站上世界舞台，成為志工人數超過八千人、每年義診次數高達十八次以上的專業醫療團隊。「就連路竹會這個名字，也是臨時想出來的，不代表任何意義，」劉醫師笑稱。

無心插柳 路竹會竟成濃蔭

談到路竹會創辦的過程，劉啟群醫師自嘲是無心插柳的成果，「十五年前，全民健保還沒開始實施時，我偶然從報紙上面，得知新竹縣尖石鄉嚴重缺乏醫療人員的訊息，剛好我在台北縣牙醫師公會裡擔任公職，便透過公會人脈，邀集醫師、牙醫師、藥劑師、檢驗師、護理人員及義工，組成義診團隊，大隊人馬浩浩蕩蕩地向尖石鄉原住民部落出發，」劉醫師強調，雖然只是臨時性質的組織，但計畫仍然非常周詳，人力、物資也堪稱齊全。

「雖然那次前往尖石鄉的義診活動，全程只有一天時間，卻意外地引起好評，醫療團隊便相約下個月還要繼續前往，」劉啟群醫師笑稱，「沒想到一做就超過十五年，義診次數達一百九十七次，範圍還擴及海外。目前路竹會平均一年有十八次義診，其中十二次在國內，六次在國外，範圍遍及非洲、中美洲、東南亞等未開發國家。」

魚與釣竿 成本上的兩難

劉啟群醫師表示，路竹會1999年首次前往馬其頓（馬國當時尚未與我國斷交）義診，揭開海外義診的序幕。路竹會醫療團隊除了提供當地民眾義診服務以外，也積極培育在地的醫療人才。劉醫師坦言，大隊人馬風塵僕僕地前往到非洲、中南美洲等國，一次至少需要半個月時間。尤其某些未開發國家交通不便，且戰亂頻仍，更增添旅途的成本與風險，造成事倍功半，常常讓他們覺得心有餘而力不足，「給魚吃不如教他們如何釣魚，這也是我們積極培育當地醫療人員的初衷。」

「然而在醫療人員的培育上，卻又遇上了成本過高、不符實質效益的問題，」劉啟群醫師說，三年前，路竹會曾經派護理人員到非洲索馬里蘭共和國，進行當地醫療人員的播種培育計畫。由於索馬里蘭為種族戰爭之下，新成立的共和國，治安較不穩定，而且經濟落後，當地惟一的醫學院又只招收普通醫科。種種不利的因素阻礙著計畫的進行，半年下來，所得到的成果非常有限！」

劉啟群醫師表示，想要提高醫療人員的培訓品質與數量，並降低成本，只有將當地居民接來我國、接受正規學院教育一途。然而放眼國內，有哪一所醫學大學願意免費提供學生名額給索馬里蘭等未開發國家？學生的生活費又該如何張羅呢？相關問題，讓劉醫師傷透腦筋。

柳暗花明 獲得母校大力贊助

2008年10月，路竹會與台北醫學大學簽署合作備忘錄，校方同意推派學生、老師，以及義診所需要的醫療人員與相關服務性社團，隨同路竹會醫療團隊，前往國內外醫療資源不足地區，提供義診及相關醫療援助。

劉啟群醫師表示，雙方磋商如何簽署合作備忘錄時，他偶然向北醫董事長李祖德醫師與校長邱文達醫師，提及索馬里蘭醫療人員培育計畫一事。李董事長與邱校長，當時便對這個計畫極感興趣。經過審慎的討論與評估，台北醫學大學決定免費提供學費與宿舍，讓索馬里蘭學生前來就讀。劉醫師認為，北醫正想走向國際，讓更多外國留學生前來就讀，與索國合作，不但有助於拓展國際視野，還可以提高學校的知名度，「除了個人與母校的情誼外，這應該也是校方所考量的主要原因，」此外，由於我國外交部對於這個計畫也非常支持，願意提供生活費與機票錢給前往北醫就讀的索馬里蘭的學生，這個醫療人員種子培訓計畫，至此算是塵埃落定，可以付諸實行了。

「計畫開始實施不久，路竹會便前往肯亞義診，並向肯亞衛生部提到這項合作計畫。沒想到肯亞衛生部也有意願參與，並表示願意簽署合約，讓學成歸國的肯亞學生，在公家部門擔任五年公職，」劉啟群醫師表示，經過一連串的磋商與討論，外交部、肯亞、台北醫醫學大學，以及路竹會，終於達成共識，決定在今年7月中旬，正式簽訂合約，同意讓肯亞學生，藉由北醫所屬一校三院的醫療體系，進行醫療人員的培訓計畫。台北醫學大學與路竹會，再次成功扮演跨國合作的推手，對於提昇我國的知名度與形象，有很大的幫助。

一通電話 義診險開天窗

任何事情從企劃到執行，中間過程一定會遇到許多阻礙。劉啟群醫師坦言，路竹會成立迄今已經成立十五年了，對於義診過程所產生的種種困難與挫折，早已麻木，「路竹會從不主動對外募款，旅費全部是由工作同仁自掏腰包出的。然而經費事小，有時出國在外，尤其是在落後國家，更會遇到許多不可抗力的環境問題，如何帶領義診團隊走出困境，順利達成任務，考驗著領隊的經驗與抗壓力。」

劉啟群醫師回憶，五年前，路竹會曾經計畫前往位於東非的坦尚尼亞聯合共和國進行義診，檔期並敲定於農曆大年初三。劉醫師表示，早在義診前十天，他就已經和坦國的義診聯絡窗口司法院長達成協議，確定海關、翻譯、食宿、交通等問題。想不到大年初二下午，卻臨時接到坦國司法院長的電話，表示路竹會義診組織「太過龐大」，醫師、謢士，以及隨行義工，人數達30位以上，出乎他們的意料，「一旦引起媒體報導，必將引起中共大使的抗議，不得不取消這趟行程。」

問題在於，距離出發時間已經不到12個小時，來自全台各地的義診夥伴早已準備就位。若是臨時取消義診行程，將對團隊士氣造成很大的打擊。劉啟群醫師當下決定，「前往義診的國家可以改變，但必須如期於明天上午成行！」

劉啟群醫師說，由於飛機預計在南非機場轉機，他立刻聯絡住在南非的朋友，請他退訂飛往坦尚尼亞的機票。「由於非洲許多國家，航班不是每天都有開，我心裡立即萌生五個緊急應變方案，並擬妥腹案，準備就近將義診地點改到鄰近南非機場的馬拉威、賴索托、史瓦濟蘭等國。」劉醫師補充，馬拉威與史凡濟蘭，當時都是我們的邦交國，想要臨時成行，是比較有機會的。
「沒想到隔天剛好有飛往馬拉威（馬國當時尚未與我國斷交）的航班，」劉啟群醫師表示，他在台北時間下午三點聯絡位於南非的朋友，四點不到，他朋友就已經訂好隔天飛往馬拉威的機票。交通問題解決以後，剩下的問題，就是馬拉威與我國外交部當局，「當時完全沒有人知道路竹會臨時要去義診的事情！」

廣結善緣 臨危方能應變

劉啟群醫師強調，在家靠父母，出外靠朋友，平時廣結善緣，在危急時刻，往往能發揮意想不到的功能。由於時值春節期間，外交部並沒有上班，他直接打電話到現任我國駐巴黎代表、時任外交部主任秘書的呂慶隆家中，向呂主秘報告整個事情的來龍去脈。呂主秘獲悉以後，立即承諾將代為聯絡馬拉威大使，並協助辦理各項行政、通關手續。

劉啟群醫師說，他與呂慶龍主秘通完電話不到一個小時，就接到我國駐馬拉威大使陳錫燦來電，對劉醫師說，「路竹會明天就要義診，臨時聯絡相關單位，將會造成有關單位很大的困擾與麻煩，」然而陳大使話鋒一轉，語氣變得柔和。「但我們仍然非常歡迎貴會的蒞臨，因為路竹會曾在二年前，慷慨捐贈二個四十呎貨櫃的兒童奶粉與成人補給品，讓大使館分發給窮困老百姓，對於鞏固兩國邦誼，提高我國際形象極有幫助，剛好可以利用這次機會，表達我們的謝意！」

一場原來可能「開天窗」的義診危機，最後就在外交部主任秘書呂慶隆、我國駐馬拉威大使陳錫燦的居中斡旋，以及劉啟群醫師位於南非的朋友的協助下圓滿落幕。劉醫師表示，這個事件只是所有義診突發狀況中的「某個小插曲」，每次進行義診，都有各自的問題要解決，重點是不能預設立場，而且要懂得隨機應變，才能化險為夷，成功達成任務。

◎路竹會曾於2002年8月6日，前往南美洲秘魯的小村落「帕米」進行義診，並將義診過程拍攝成紀錄片。本報獲路竹會准轉播此一紀錄片，請點選本期新聞「到一個沒有路的村落義診」收看。

◎備註︰更多路竹會相關訊息，以及海內外義診預定行程，請上路竹會網站查詢。以下義診相關照片，由路竹會提供，可點圖放大。

	

路竹會前往東非索馬里蘭義診留影，後排左3為劉啟群醫師／路竹會提供，何佳珊攝
	


路竹會前往東非索馬里蘭義診，並分發物資給當地民眾／路竹會提供，何佳珊攝

	


路竹會前往索馬里蘭義診，於當地醫院留影／路竹會提供，何佳珊攝
	


路竹會於今年5月，前往南投縣仁愛鄉義診時留影／路竹會提供
 

	

路竹會於南投縣仁愛鄉義診時，替當地民眾量測血壓／路竹會提供
	

路竹會前往仁愛鄉義診，為當地民眾進行口腔檢查與治療／路竹會提供





受訪者簡歷／劉啟群醫師
台北醫學大學牙醫學士（第20屆）
北大牙醫診所負責人
台灣路竹會發起人
2006年代表路竹會獲頒醫療奉獻獎
2009年獲頒北醫榮譽校友
