投身公職 為全國牙醫師發聲

行政院衛生署醫事處視察．北醫校友車參莉醫師專訪

（記者吳佳憲／台北報導）
牙醫系畢業一定要當牙醫師嗎，是否有其他不一樣的選擇呢？北醫牙醫學系第23屆校友車參莉醫師，畢業後因緣際會考進衛生署流行病學人才培訓班，從此與公共衛生領域結下不解之緣，不但進入台大公衛所就讀，還考進公衛系學生心目中的第一志願「行政院衛生署」，以公務員的身份，在另一個領域為牙醫界奉獻，近年來牙醫界最重要的議題之一「牙醫師獨立執業前二年訓練計畫（PGY）」，就是由車參莉醫師統籌規劃。

緣起 報紙廣告改變她的一生

車參莉醫師表示，她本身是牙醫學系畢業的，對於牙醫臨床工作也很有興趣，投身公共衛生領域，純粹是「無心插柳」的結果。「畢業以後，我父親偶然從報紙上得知，行政院衛生署正在進行流行病學人才培訓的消息，我那時正想加強其他領域的認識，就抱著姑且一試的態度，報名這個課程，通過甄選，成為正式學員。」

車參莉醫師說，當時她還年輕，新奇的事物對她很有吸引力，女生又不像男生還有兵役的問題，可以有更充裕的時間做生涯規劃，是促使她報名上課的原因，然而當時的她，並沒有想到未來會從事公共衛生這條路，「人生很多時候，不得不相信命運這件事，我從培訓班結業以後，陪著其他學員一起報考台大公衛研究所，想不到竟然一試中的，「或許是命中註定，我就是要走公共衛生這條路吧，」車參莉醫師笑稱，她試著「試試看」的態度參與高考，自忖準備不夠周全，想不到榜單一開，竟然高中公衛界的第一志願「衛生署」，至此展開她的公職生涯。

因緣際會 以公務員身份為牙醫界服務

由於投身公職，本來並不在車參莉醫師的生涯規劃裡，再加上自認對公共衛生領的基礎不如其他科班出身的醫學生，車醫師於民國81年分發進入衛生署時，選擇進入她跨進公共衛生領域的起點，也是她比較熟悉的領域「流行病學人才培訓班」，只不過她的角色，從課堂上聽講的學員，變成講台上授課的老師，幾年後輪調進入衛生署防疫處，進一步為我國的流行病防治盡一己心力。
民國87年，是車參莉醫師公職生涯的重要轉折，由於牙科總額健保剛開始實施，衛生署醫事處（時稱醫政處）需要一名擁有牙科專業背景的專員，來協助辦理各項牙科業務，擁有北醫牙醫學士學歷的車參莉醫師，恰恰是最理想的人選。人世間的因緣際會，有時就是如此巧妙，車醫師在就讀大學時，想也想不到，畢業以後竟會轉戰公衛領域；擔任公職以後，也沒想過竟會重回牙醫這個令他倍感親切的領域，以另外一種身份為牙醫同儕們服務。「凡走過必留下痕跡」，這句名聞遐爾的廣告台詞，套用在車參莉醫師身上，真是一點也不為過。

公門好修行 學習處理各項繁瑣業務

車參莉醫師進入醫事處以後，一直從事牙醫相關業務的管理與推動，民國87年報到初期，首先進入「牙醫諮詢委員會」服務。車醫師說，「牙醫諮詢委員在署裡的角色，是協助推動牙醫政策的專業諮詢小組，舉凡牙醫人力培訓，牙醫醫療機構的管理，以及專科醫師的推動等，都是牙醫諮詢委員會的工作內容。」

「很多人都以為公職很輕鬆，事實不然！在衛生署，每個人都必須承接許多不同的業務。相比牙醫師只需做好口腔臨床醫療的本職學能，公務員的工作內容，有時反而是比較繁瑣的，」車參莉以自己為例，身為醫事處視察，除了必須綜理牙科相關業務外，還必須協助推動長期照顧業務，以及國內生物科技的發展。
車參莉醫師坦言，比起公務員，牙醫師所能獲得的收入是比較高的，這或許是衛生署裡牙醫背景出身的人，總是少如鳳毛麟角的原因，就連她自己也曾經萌生不如歸去的念頭，但是一路走來，許多德高望重的牙醫師前輩不斷給她加油打氣，希望她能固守工作崗位，為牙醫界謀福利，讓她非常感動，也警覺到自己這份工作的重要性，打消重回牙醫臨床工作的念頭。

與牙科實務接軌 協助推動PGY訓練計畫

近年來，衛生署積極推動牙醫師獨立執業前二年訓練計畫（PGY），並試圖透過各種管道與牙醫界互動。車參莉醫師表示，牙醫師獨立執業前二年訓練計畫（PGY）推行的目的，在於提昇牙醫界整體的醫療品質，照顧更多的新進牙醫師，「以我自己為例，大學剛畢業時，非常希望能夠進入大醫院裡擔任住院醫師，可惜醫院所能提供的員額太少，然而進入一般牙科診所，又深恐自己所學將會侷限在牙科臨床工作，而忽略醫療行政、管理等學門，」車醫師強調。「實施牙醫師獨立執業前二年訓練計畫（PGY）的初衷，就在於補強牙醫學系畢業生所學的不足，讓新進牙醫師們能順利與實務面接軌，具有獨立開業的能力。」
車參莉醫師表示，秉持尊重專業的態度，衛生署對於牙醫界的意見，向來是「照單全收」的，同時她也希望，政府在推動任何政策時，也能獲得牙醫界的積極參與，彼此良性互動，才能真正做出對牙醫界有貢獻的事情。未來，若牙醫同儕們對於醫事處，或是牙醫師獨立執業前二年訓練計畫（PGY）有任何不瞭解的地方，歡迎去電向相關單位，或向她本人詢問。
	



車參莉醫師（左1）代表我國參與2008年APEC時留影／車參莉醫師提供
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
	


車參莉醫師／學經歷

台北醫學大學牙醫學士（23屆）
台大公共衛生研究所碩士
英國里茲大學衛生及行政研究所碩士
行政院衛生署醫事處視察（現職）



