百岳任我行 救難急先鋒

UGI登山CLUB發起人．周敏雄醫師山區救難回憶錄

（圖文／周敏雄醫師提供）
仁者樂山，智者樂水。從古至今，碧山綠水都是讀書人信仰的中心，思想家追求自然和諧的重要場所。校友周敏雄醫師（二十一屆），就讀北醫期間曾加入登山社，啟發了他對戶外活動的喜好，並於畢業多年以後重拾登山的樂趣，陸續攻克台灣百岳，不斷精進自己的登山及野外求生技能，於民國89年開始從事野外搜救任務迄今，現為中華民國山難救助協會南搜先鋒小組成員及UGI登山CLUB發起人。周敏雄醫師感性地說，行醫生涯已逾二十年，本身也已年過半百，體會到人生無常的道理，現在只想把握當下，多做一些利益眾生的事。以下文章由周敏雄醫師提供，本報編輯而成。（編案）

緣起 從加入登山社談起

筆者剛考進北醫，進行新生訓練時，各個社團無不卯足全力召募新血，我糊里糊塗地被高中同學焦燕陽拉去參加登山社，當年北醫登山社陣容強大，正在籌辦雪山六路大會師，我因同學「庇蔭」，走稍有難度的「O聖路線」，一路下來，啟蒙了我對台灣高山的基本認識。
老實說，學生時代爬山純粹只是為了好玩而已，對於登山知識，以及相關的技術，並沒有做深入的研究，畢業後忙於工作與家庭，也無暇爬山，只見體重增加了、腰圍變大了、呼吸聲變喘了、體力變差了。

攀爬大霸山群 激發登山潛能

民國88年初，北醫同窗兼死黨的洪銘謙醫師（老洪）、周祖信醫師（老周）、陳財賜醫師及一票友人們希望我帶他們去攀爬雪山，當時爬高山還需有高山嚮導證才能申請，可我恰恰沒有，正苦思不知該找誰申請時，無意間看到台南市野外育樂協會的活動表，剛好舉辦「雪山三日輕鬆遊」活動，與他們討論之後決定報名，也省去我們自己辦的麻煩。89年初，北醫同窗「原班人馬」，又參加了大霸尖山群峰的登山活動，並且順利登上大霸頂，這可是彌足珍貴的經驗，有些爬完百岳的山友都沒登頂過呢。此後激發我熱愛爬山的細胞，重燃我對「攻頂」的信心，有空就常去近郊登山踏青。
89年11月，我參加「能高安東軍7日縱走行程」，領隊兼嚮導歐鴻祥（外號黑松，台語發音），時任野外總幹事、南搜先鋒小組組長，常利用晚上空閒時間找我聊天，談及南搜的一切，並且希望我們這些山友們，如果有心，可以出來為社會大眾做一些事。後來我就在歐組長那兒訓練了大約半年多，包括基本的繩結、攀岩、溯溪，野外求生、無具野炊、地圖方位研判定位，徹徹底底顛覆我對登山的觀念，結訓後正式納入先鋒小組組員，編號第16號。

深入山林 扮演救難急先鋒角色

登山救難隊流傳一句名言，「誰都不願意出事，可是意外總是在你始料未及的時候發生。」我自認「學的越多，爬的越多，心態就越保守，也就越怕死，」山友都笑稱我賺多了，所以比較怕死，我也懶得回應。我只知道我的能力差，所以我要很小心，人命關天，沒把握就要承認，讓人笑總比讓人哭好。搜救過程總是有成功，也有失敗。成功了，心情特別愉快；失敗了，可是會難過好一陣子呢！

某日傍晚接獲通報，北縣登山協會有山友跌落山谷，地點位於大武祠（北大武山，五嶽之一）下方，高度超過3000公尺。當晚南搜先鋒小組馬上集合趕到登山口，翌日清晨先以重裝出發，抵達檜谷山莊後，放下重裝，攜帶必須物品，繼續往上。   抵達現場時，前輩們已經做好擔架，將傷患搬至稜線上，山下指揮部聯絡直昇機拖吊，無線電交談聲此起彼落，不久聽到直昇機螺旋槳的聲音，我們連忙放狼煙
引導方向，可惜氣流不穩，並沒成功。

天時地利人合 成功三大要素

搜救隊成員們得知今天直昇機不再出動的訊息以後，當機立斷將傷患往上抬至大武祠過夜。這段路本來就不好走，眾人既要顧慮傷患傷勢，又要顧及自身安全，半小時的行程，我們卻花了整個下午才抵達目的地。檢查山友的傷勢，研判有多處骨折，所幸意識清醒，暫無生命危險。長夜漫漫，好不容易捱到天亮，繼續與山下聯絡，請求直昇機再飛一次，在眾人千拜託萬拜託之下，對方終於答應，心想這次再不成功，要想將傷患運送下山，不知要花幾天？感恩老天爺！天時、地利、人和配合得宜，人員順利拖吊成功，眾人歡欣鼓舞，懸在心上的一顆大石頭終於放下。幾年後的某一天，在庫哈諾辛山屋遇到當時嚮導，得知那名山友竟然也有來呢！
誠然，參與山難搜救有時也會碰到往生的例子，心裡總會不捨，難過好一陣子。有時在爬山過程中，看到「藝高人膽大」的山友們做一些危險動作，心裡也會替他們擔心，祈求平安。看到不負責任的領隊嚮導，也真替他的隊員捏一把冷汗，希望他們能順利走完行程，回到溫暖的窩。

八八水患 請給救災者更多鼓勵

莫拉克颱風帶來大雨，造成中南部多處土石流，小林村一夕之間全毀，六龜新開部落、林邊鄉嚴重積水等災情，令人不忍卒睹。我們南搜於8月11日上午發出通知，協助進行救難行動，找尋摔落直昇機駕駛的遺體，以及新開部落的失蹤者。由於我家亦有部份災情必須處理，擔心老婆、女兒忙不過來，所以沒能參與，甚感遺憾！8月15日南搜任務告一段落，成員們回家休息，等候新的通知。8月16日，我與老婆參與慈濟所發起的清掃活動，到台南縣仁德鄉保安村，協助當地居民清掃家園，還有許多遠從台北南下的志工，讓我非常感動。
這次風災後續工作極為煩瑣，仍有許多同胞尚未找到，路也不通，水也未退，滿山的土石不知從何挖起。每天打開新聞，卻見一堆人罵來罵去，完全不體恤救災人員的辛勞。風災影響範圍如此之廣，救難談何容易，又豈是一朝一夕可以完成？我們應該將心比心，給予參與救難的先進大德們，更多正面的肯定！
最後想和讀者分享的是，我的牙醫生涯已經超過20年，年齡也逾半百，人生無常，把握當下，能夠做一些利益眾生的事，是我目前的心願。幾年前加入慈濟，追隨慈濟人醫會的腳步，到各教養院義診。接觸證嚴上人的法，更讓我人生觀的眼界大開，化小愛為大愛，不再拘泥於形式。我將登山與慈善結合，舉辦登山活動，帶人爬山，將結餘款捐給慈濟，幫助更多的人。
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