掌握關鍵技術 國產植體研發成功

前台北市牙科植體學學會理事長林佐文醫師專訪

（記者吳佳憲／台北報導）




林佐文醫師展示其自行研發、設計、生產的人工牙根
隨著國人口腔保健意識的抬頭，帶動牙醫界的整體發展，牙科材料學也日益受到重視。尤以植牙蔚為風潮，攸關手術成敗的關鍵「人工植體」，也成為研發的重點。研究牙科金屬材料學已有二十年時間以上的林佐文醫師表示，國內植體市場目前仍歐美植體為大宗，日韓植體品質近年來已有大幅度的提昇，反觀國內，植體生產線仍以跨國代工為主。「這也是我近幾年來積極投入植體研發的初衷。」

緣起 凡走過必留下痕跡

談到投入植體研發的緣起，林佐文醫師表示，早在1980年代，他與林凱威醫師已開始從事金屬材料學的研究，「當年只是覺得有趣，將研究金屬材料當成是牙科事業外的『業餘興趣』，當時壓根沒想到竟會在有朝一日，將金屬材料學與牙科本業相結合，從事植體研發。」
林醫師表示，早於十六年前，他就開始從事植牙手術，並曾於八年前擔任第九屆台北市牙科植體學學會理事長，期間特別邀請葛建埔醫師擔任學會秘書長，協助他處理各項複雜的會務，兩人結下深厚的友情，並延續至今。林醫師特別稱許葛建埔醫師是經營管理的長才。「葛醫師加入學會以後，開始展現他龐大的動員與招商能力，協助學會於第七屆理事長扶炳元醫師、第八屆理事長曾育弘醫師任內，在晶華酒店、圓山飯店舉行大規模的學術演講，首開學會在五星級飯店舉行學術演講的先例，不但造成牙醫界轟動，也為學會的財務狀況打下基礎。」
林醫師表示，葛建埔醫師因其過人的招商能力，獲邀擔任第八屆學會秘書長，他接任第九屆理事長以後，特別邀請葛醫師留任秘書長職務。在葛醫師的指揮若定下，將會務打理得有條不紊，也為學會日後的發展打下基礎。「而植牙手術的風氣，也莫約是從那時候開始進入成長期，逐漸變成現今最重要的牙科自費項目。」
植體研發 未來的工作重心

林佐文醫師近幾年來，已逐漸將事業重心，由口腔臨床醫療工作移轉到牙科材料的研發與生產上。對此，林醫師表示，國內植牙方興未艾，攸關手術成敗的人工牙根，消費市場則呈現混沌不明的局面。「國內植體市場仍以歐美為大宗，品質穩定，但價格高昂。日韓植體則挾著價格優勢進入市場，品質在近年來也有顯著的提昇。」林醫師說，人工植牙有其不可取代的優勢，未來發展一片看好，但國內遲遲沒有自主品牌植體問世，卻成一大隱憂，這也是他近年來將工作重心移轉到植體研發領域的初衷。
林醫師強調，國內植體多以代工居多，很大的原因之一，即在於研發的成本太高，從研發到生產，至少需要五億資金，而廠商所開發出來的產品，未必能符合植牙醫師的需求。「倘若植體材料學的研發技術遲遲無法在國內札根，對於植牙的發展將蒙上一層隱憂。」林醫師感性地說，他畢業迄今已有三十年時間，早已超過耳順之年，該是從第一線臨床工作逐漸退下來的時候。從事牙科材料的研發，則能滿足他年輕時的心願。「我曾攻讀北醫生物材料研究所，現在經濟的擔子輕了，能多做一些自己想做的，而且有益於牙醫界的事情。」

談葛建埔醫師 私交甚篤的朋友

為了更專注於植體研發工作，林佐文醫師於二年前，將診所股權轉移給陳姓友人。並在股權轉讓出去後，委託葛建埔醫師的胞弟，為其處理診所行政業務，卻引起部份牙醫界人士誤會。對此，林佐文醫師嚴正澄清，出讓診所股份是他個人的決定，與葛建埔醫師毫無關係，葛醫師也並不認識過程中的所有當事人。診所股權轉讓出去以後，本來想邀請牙科經營管理長才、過去曾於台北市牙科植體學學會共事愉快的葛建埔醫師協助經營，卻因為葛醫師近幾年來經常往返上海與台灣，本身公務繁忙而作罷，只好改委託同樣具有管理才華的葛醫師胞弟打理。
林醫師無奈地說，近二年來，他已逐漸將事業重心由臨床工作逐漸轉到牙科材料的研發，且因為體力大不如前，也較少參與牙醫公眾事務，對於外界的種種傳言，則秉持謠言步於智者的態度，不作任何回應。然而近幾個月來，竟有人指稱葛建埔醫師從中作梗，將他的診所股權偷偷移轉出去，讓他感到啼笑皆非，也讓他與葛醫師十多年來的友情蒙上陰影。特藉由本次採訪做一澄清，還他與葛建埔醫師清白。

掌握研發技術 國產植體即將上市

撇開惱人的不實流言，林佐文醫師自信地說，前年夏天，他與其研究團隊，已成功研發出第一組國產人工植體，無論是植體本身的設計、表面的處理，都有很大的突破，更重要的是，價格比起市面上的歐美日韓植體，更具競爭力。「台灣擁有傲人的金屬加工生產技術，加上醫學體系教育水平極高，若能掌握植體研發技術，未來產業發展將更加如虎添翼。」
林佐文醫師強調，植牙將愈來愈普及，發展自主植體品牌勢在必行，惟有掌握研發技術，才能確保產業的穩定發展，而這將是他未來戮力發展的目標。
	


	
林佐文醫師／學經簡歷 

台北醫學大學生物材料研究所
台灣大學牙醫學士
紐約大學植牙研究
加拿大多倫多大學人工植牙研究所
中華民國口腔植體學學學會專科醫師暨理事
台灣口腔植體學會專科醫師審查委員暨常務理事
台北市牙科植體學學會第九任理事長
台灣醫學組織工程學學會會員
台灣粉末冶金學會創始會員
研究牙科金屬材料學時間達20年以上


