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	一、何謂玻尿酸注射？
答：玻尿酸又名糖醛酸及透明質酸，是構成人體細胞間質的主要成份，玻尿酸注射是將玻尿酸以『填充物』的方式注入於真皮皺摺凹陷或欲豐潤之部位，如嘴唇、臉頰、鼻樑、下巴、疤痕等處，可達到立即性的除皺與改變容貌的效果。但終究，人體會慢慢自動吸收注入之玻尿酸，是故為維持效果需作間歇性的注射施打。如果一旦不再繼續作注射的動作，其注射效果亦會慢慢淡去，終至消失。

二、什麼樣的狀況適合使用玻尿酸注射？
答：任何年齡都可以進行玻尿酸注射，35歲以上的人尤為適合：皮膚中本就含有玻尿酸，年輕肌膚含有豐富的玻尿酸，並不需要特別補充玻尿酸，如果肌膚受到傷害，或是隨著年齡的增長，超過35歲以後，玻尿酸會逐漸流失，造成肌膚塌陷，就需要注射大分子玻尿酸予以支撐。

三、玻尿酸注射有何功效？
答：因為玻尿酸實屬人體真皮膠原纖維中的成份之一，所以將玻尿酸以注射的方式注入設定的目標部位，可達到填補凹陷（如皺紋）…等效果。如：
1.消除臉部靜態紋：包括眼部細紋、下垂眼尾紋、淚溝、眼袋、臥蠶、法令紋、笑紋。
2.嘴唇：包括豐唇、唇型、下巴修飾。
3.鼻子：包括鼻型增高、鼻型改造。
4.臉頰：包括豐頰。
5.填補凹洞：包括因痘痘引起的凹洞、痘疤。

四、進行玻尿酸注射應該多久實行一次治療？一個療程需要多少次數？
答：需視個人需求情況而定，療程效果約可維持6-12個月左右。

五、玻尿酸注射的作用原理為何？
答：玻尿酸本來就是皮膚組織中的一種物質，具有很強的保濕功能，可以增加肌膚彈性、潤滑性及肌膚柔軟性。分子小的玻尿酸抓水性強，注射用的玻尿酸分子較大，作用是利用填充原理支撐皮膚，就好像搭建房子時的鷹架道理一樣，能夠支撐塌陷的皮膚。

六、什麼是玻尿酸？成份內容有那些？
答：天然玻尿酸是一種高分子量的多醣體，是由葡萄糖醛酸-N-乙酸氨基葡萄糖為雙糖分子單位組成的直鏈高分子多醣，平均分子量介於10萬到1000萬Dalton之間，存在於細胞問基質中。人體內的玻尿酸具有許多生理功能，如：維持體內水分、結締組織組織的潤滑與構成黏液組織等，在人體肌膚真皮層內更是不可缺少的成分。年輕的肌膚柔軟有彈性，即是皮膚富含許多玻尿酸，它以膠狀的型態存在真皮層膠原組織中，幫助儲存水分，增加肌膚結構與容積，但隨年齡增長體內的玻尿酸逐漸流失，皮膚看起來就會呈現鬆垮、凹陷、皺摺等現象。

七、玻尿酸注射的流程大致為何？所花費的時間大約是多久？
先要與醫師討論及諮詢需要施打的部位〈如抬頭紋、法令紋、眼尾紋、豐唇、鼻型增高等〉→護理人員做術前、術後注意事項說明及簽定同意書→拍照需施打的部位→進行施打前的清潔及消毒→需要塗抹麻醉藥及用塑膠膜壓住，確保麻醉效果(除非對麻醉藥過敏者免施打)→進行施打玻尿酸→休息5分鐘(避免注射液會流瀉到其他部位) 。
注射術後可能會產生暫時性的輕微發紅、腫脹、搔癢現象；注射部位有柔軟鬆弛的觸感，玻尿酸亦會作自然的邊際擴散，這是注射後會有的正常現象。同時這些不適應的情況通常會在幾天後消失。

八、注射玻尿酸有沒有什麼副作用？
答；無

九、進行玻尿酸注射之後，是不是有那些需要注意維持的？
答：
1.在於注射後24小時形狀固定，期間避免接觸注射區域
2.不要在注射部位冰敷、熱敷
3.術後短時間之內不要作劇烈運動
4.術後一切基礎保養正常，不要特別在治療部位按摩
5.術後三溫暖、烤箱、蒸氣間暫時不要去，直到回診後
6.如有用阿斯匹靈或其他類似藥物,請注意這會增加青腫及流血
7.若是接受玻尿酸豐唇者，術後腫脹期會較長。一些病患會輕微腫脹至一星期，同時在此段時間唇部會看起來最不自然

十、玻尿酸是不是要常常打才會有效果，不打肌膚就會鬆垮？
答：玻尿酸的作用在抓水份，只要填補劑量充足，並不需要經常施打，不會有其他副作用，即使不再施打，肌膚狀態只是會回復到原狀，而不會更糟。

十一、玻尿酸不是用擦的嗎？是不是擦很多也會有效？
答：玻尿酸有吃的、擦的及注射方式，醫學美容採用的是注射針劑，與吃的、擦的不一樣，是將高濃度的玻尿酸注入到真皮層內，將鬆垮皮膚支撐起來。至於要注射多少劑量，是要就部位而定，大面積的填充需要劑量高的玻尿酸，小面積填充的劑量則可以減少。


